

# 侨批馆，纸短情长存乡愁

位于凤里街道后花社区延平路的谦记楼，日前完成主体保护性修缮工作，并于8月4日进行初步验收。待后续展陈设置完成后，这座番仔楼将打造为石狮首座侨批馆。（详见8月6日《石狮日报》一版）

侨批，是跨越山海的家书，是连接故土的纽带。如今，谦记楼主体修缮完成，即将变身石狮首座侨批馆，让那些承载着侨胞深情的纸短情长，有了一个安稳

的“家”。

侨批虽小，分量千钧。在交通不便、信息闭塞的年代，侨胞们把在异国他乡的汗水与思念，一笔一画写进信里，把省吃俭用攒下的血汗钱，一分一厘汇回故里。当时的信纸或只有短短几句话，却装着对父母的牵挂、对妻儿的惦念，藏着对家乡的眷恋、对未来的期盼。这一封封侨批，是侨胞们用乡愁写就的生存档案，更是侨乡石狮与世界相连

的情感密码。

如今，侨批早已退出历史舞台，但它承载的精神力量从未褪色。那些字里行间的家国情怀，那些跨越重洋的赤子之心，是石狮人不该忘记的集体记忆。修缮侨批馆，不是为了留住旧时光，而是为了让这份记忆有处可寻、有物可依。可以说，修缮侨批馆，对石狮而言，是对一段历史的郑重交代。这些侨批曾是维系侨眷生活的“生命线”，如今

虽已退出实用舞台，却也成了记录侨乡精神的“活化石”。

更重要的是，侨批馆为石狮搭建了一座跨越时空的“情感驿站”。对石狮籍海内外乡亲而言，这里是乡愁的寄托，是“此心安处是吾乡”的具象；对年轻一代来说，这里是了解先辈故事的课堂，是传承“爱拼才会赢、念祖爱乡”精神的载体。当一封封侨批在修缮后的谦记楼里重新“开口说话”，它们讲述的不仅是个人

的悲欢，更是一座城市与海外游子绵延不绝的精神联结，是石狮在走向世界的过程中，永远不会丢失的“根”与“魂”。

纸短情长，岁月流芳。期待侨批馆早日开馆，让每一封侨批都能静静诉说那段峥嵘岁月，让每一份乡愁都能在故土上安然安放，让这些带着墨香与体温的文字，继续见证石狮与侨胞的双向奔赴，让这份沉甸甸的乡愁，成为驱动城市向前的不息力量。（青玉）

## 时评

# 实事办到心坎上 群众力量自然来



黄韵诗/图

“只用短短一个月时间，就完成了业主材料收集、改造费用收取，并召开业主大会表决通过‘一户一表’改造。”说起小区启动“水改”前期工作的超高效率，金海花园城小区党支部书记蔡建榕自己都觉得有点出乎意料。（详见8月6日《石狮日报》四版）

金海花园城小区只用短短一个月时间，便完成623户业主资料收集与100%费用收缴，为后续“水改”工作的落地推进，打下坚实基础。这样的高效率，为基层做好群众工作、争取百姓支持、推进和谐善治树立了典范，值得点赞。

高效非从天降。其直接缘由在于，小区党支部精准把握群众的核心关切。“水改”的普遍受欢迎与前期工作的普遍受阻之间，横亘着切实的痛点和疑虑。“收集的房产信息会不会遭泄露？”“为什么每户要补缴600元？”将心比心，可以理解业主的担忧。对于这些关键梗阻，小区党支部没有回避问题，而是通过楼栋微信群等渠道，将“水改”的必要性与紧迫性——从水质污染风险到水费纠纷隐患等，一一摊开讲透。

民生工程唯有真正切中群众日夜忧心的急难愁盼，才能赢得真心拥护和主动参与。

当然，业主广泛配合的背后，更深层次的启示和铺垫在于，它生动演绎了基层治理从“为民作主”向“由民作主”的深刻转变。党支部领导下的四方联席会议机制、党员楼栋长、“楼嫂”“楼叔”志愿者网络，以及物业公司的协力发力，构建了居民诉求表达、事务协商、矛盾化解的闭环微网格。正是这“邻里事、邻里议、邻里定”的共商共

治氛围，使各楼栋间无形的“你追我赶”良性竞争成为推进工作的强大引擎。民生工程只有从“干部干、群众看”的单向输出，转变为“大家议、合力办”的双向奔赴，才能激发蕴藏于民间的巨大动能。

当群众在一件件为民实事中真切触摸到“获得感”，其回馈便是自发凝聚成支持与配合的强大力量。金海花园城小区正是通过四方联席机制与微网格治理，接连落地电梯更换、高空抛物智能监测等多项便民项目，让业主体验到实实在在的便利与提升。这些点滴积累的信任与满意，最终在“水改”这一更大挑战中，转化为业主们愿意提交资料、缴纳费用的自觉行动——群众满意度的厚积，终将薄发为治理效能的高效提升。

换句话说，金海花园城小区一个月完成的“水改”序章，其核心“密码”，便是将“为民实事”真正办到群众心坎上。这也是基层实现和谐善治朴素而又不失深刻的要义，那就是，让群众在参与中成为主角、在获得中成为动力源。当政之所谋与民心所向深度融合，“要我做”便自然会演变为“我要做”，蕴藏于人民之中的磅礴力量便会沛然而出，为基层治理现代化注入最深厚、最活跃的源头活水。（康清辉）

## 本周 观察

## 社会 评说

### “共享厨房”的治理温度

在凤里街道华仑社区党群服务中心2楼，有一间“共享厨房”，周边商户经常来此做饭，围坐在一起分享饭菜、顺带话家常，以此增进邻里感情。（详见8月7日《石狮日报》二版）

基层矛盾的核心，往往不是利益的绝对冲突，而是情感的疏离与信任的缺失。“共享厨房”的治理智慧，在于用烟火气重建情感联结。

社区结合商户们围坐吃饭时“爱聊天、善调解”的特点，提炼出“洗、切、烹、食”四步工作法，把调解步骤藏进生活细节，让调解工作不再是“公事公办”的严肃任务，而成为“家长里短”的自然过程。这种“围着灶台解疙瘩”的调解方式，跳出了“你说我听”的传统套路，用最朴素的生活逻辑，破解基层治理中“道理好讲、心结难开”的局。

基层矛盾调解最高明的办法往往不是“搞定人”，而是“贴近人”，解决纠纷的逻辑也不是“法条对法条”，而是“人心对人心”。于是，在“共享厨房”烟火气里的和解，让“各退一步”变得顺理成章。（黄翠林）

### 法治教育在于精准“配送”

今年，湖滨街道的法治宣传教育活动别出心裁，利用市禁毒教育基地、湖滨法庭等场所作为法治宣传阵地，以沉浸式、场景化的学习体验，成功打造深受辖区青少年欢迎的“法治教育第二课堂”。（详见8月6日《石狮日报》四版）

青少年时期是价值观塑造的关键阶段，引导他们树立正确的法治观念，不仅能帮助其在成长过程中明辨是非、远离违法犯罪，更能为未来社会培养一批具有法治素养的合格公民。湖滨街道将法治教育精准“配送”至辖区暑托班，不仅丰富了孩子们的假期学习，也为他们的健康成长撑起一把“法治保护伞”。

“法治只有从社会生活中‘自然而然’生成，才会真正有生命力。”推动青少年法治教育提质增效，从实际出发至关重要。青少年法治教育涵盖方方面面，如法律常识、法治理念、法治原则和法律制度等。在教育过程中，只有考虑青少年的学龄阶段、认知水平和社会化程度等多种因素，才能事半功倍。如报道中所提及，在禁毒教育基地，孩子们通过实物、影像和互动体验，深刻认识到毒品的巨大危害；在庄严肃穆的审判庭，孩子们试穿法袍、触摸法徽，感受法律的权威与公正……这些体验式教学、情境式教学，契合青少年认知特点，有效地引导学生自我思考，让法治意识入脑入心。

当然，法治教育并不是一蹴而就的事情，需要常抓不懈、久久为功，也需要多方合力，共同推进。应进一步完善政府、司法机关、学校、社会、家庭共同参与的青少年法治教育新格局，凝聚全社会力量，使法治教育覆盖课上课下、校内校外。（小许）

# 立秋石狮无秋意 “闷热模式”持续

本报讯 昨日立秋，但对闽南地区的石狮而言，“立秋不是秋”。石狮入秋的时间往往要到十月中下旬，才真正“气象入秋”。昨日一大早，“狮城蓝”准时出勤，再加上副热带高压再度回归，午后市区最高气温达到34℃，让人感觉闷热难耐。

民谚说“立秋之日凉风至”“立了秋，把扇丢”，但是这些北方民谚与闽南天气不太相干，因此，闽南有“小暑大暑不是暑，立秋处暑正当暑”的谚语。眼下正处三伏天的中伏，未来一段时间，暑热还是天气主旋律。

石狮气象部门预计，今明两天在副热带高压控制下，我市仍将维持炎热天气，白天紫外线强烈，午间最高气温将达34℃左右，“闷蒸”模式持续。气象部门提醒市民朋友，要注意做好防暑降温工作，午间高温时段尽量避免户外活动，并及时补充水分。

（记者 林恩炳 颜华杰）

# 尾水回用内沟河 泪泪清流润乡村

**强化河湖长制**  
绘就人水和谐新画卷  
石狮市河长制办公室主办

本报讯 记者从石狮市河长办获悉，经过两周紧张施工，宝盖镇山雅沟山雅村支流两个尾水回用补水点完成建设并投入使用。清波荡漾、鱼儿畅游，这里的河道焕然一新，成为村民休闲纳凉的新去处。

8月6日下午，记者在现场看到，紧邻山雅村石碑的这段长约120米的河道内，两个新建的补水点汩汩清流，河道水位约半米，水质清澈见底。“快看，这里有小鱼！”一名孩童兴奋地招呼同伴围观，同时引来几位路过的村民驻足观赏。岸边绿树成荫，道路整洁通畅，与山雅村居环境融为一体。

“以前一到傍晚，河岸摊贩扎堆，产生的餐厨垃圾、污水难免会进入河道内。加之无雨季水位很低，沟内水流流动性差，水质变臭情况时有发生。”一位居住在附近的村民表示。据悉，针对山雅沟支流“河道四乱”及“黑臭”等问题，我市制定立行立改工作方案，于今年7月中旬启动整治行动，清除河道范



围全部违章摊点，清理河岸垃圾、沙石、河道淤泥，并在该支流内新建两处尾水回用补水点，铺设管网将石狮市中心区污水处理厂处理后的达标尾水引入该段支流，最终经地下涵洞汇入全长2.2公里的山雅沟干流，实现对整条河道生态补水。

“从‘臭水沟’变成‘清水河’，变化真的很大！”看着家门口这段河道水环境的显著改善，众多村民纷纷点赞。如今，河水清澈，环境宜人，村民爱水护水意识也显著增强，不少人在散步时还主动捡拾岸边垃圾，自觉守护来之不易的生态成果。

（记者 王国良 郭雅霞）

# 一面跨省快递而来的锦旗

借扎实的专业功底与高效严谨的态度，成功拦截了马女士被骗的55000元，并依法办理了返还手续的工作事迹。

“客服”来电，5.5万元瞬间蒸发。不久前，一通自称“电商平台客服”的电话打破了马女士的平静生活。对方准确报出马女士的姓名、近期购物详情，并以“免费领取礼品”为由，诱导她配合进群刷单。在对方精心编织的“糖衣”陷阱中，马女士一步

步进入圈套。随后，在客服“指导下”操作下，短短几分钟，马女士银行卡里的55000元被分多笔转走。当电话被挂断、再也无法拨打时，她才猛然惊醒——自己遭遇了典型的刷单返利类电信网络诈骗！

民警“闪电”行动，火速拦截追赃。惊魂未定又心痛难当的马女士第一时间报警。蚶江派出所民警争分夺秒对涉案账户进行追踪与冻结。

经过不懈努力，民警成功拦截了这笔55000元的被骗资金，依法办理了返还手续。当民警通知马女士被骗钱款已全额追回时，电话那头的她喜极而泣。

事后，马女士用最传统的方式表达谢意——亲笔书写情真意切的感谢信，并精心定制了一面锦旗，从浙江千里迢迢寄送到蚶江派出所民警手中。

（记者 兰良增 通讯员 吴静怡）

# 夏送清凉 关爱一线职工

本报讯 8月6日下午，国投集团公司、城市物业公司工会联合走进景区公园项目部，开展“夏日送清凉”活动，为一线员工送去清凉物资，叮嘱做好防暑降温工作。

活动中，慰问人员将精心准备的矿泉水、菊花茶、灵源茶以及藿香正气水、清凉油等防暑物资，一一送到员工手中，感谢一线职工的辛勤付出，并叮嘱大家合理调整工作节奏，注意避开高温时段，做好相关防暑措施。

值得一提的是，今年6月份以来，国投集团公司、城市物业公司工会还联合在石狮服装城、高新区、纺织基地、景区公园、祥芝渔港等城市物业公司服务的项目部，设立一批“清凉驿站”和免费茶水点，为在酷暑中坚守岗位的劳动者送去一抹清凉，“让大家累了歇歇脚、渴了能喝点茶，感受到公司的人文关怀。”相关负责人介绍。（记者 康清辉）

8月6日，蚶江派出所民警王连群收到一份跨省快递：内有一面写有“为民办实事 人民好警察”的锦旗和一封饱含深情的感谢信。这面跨省快递锦旗是谁送来的？一封情真意切的感谢信揭开了答案，更表达了相隔千里的浓浓警民情。

信中，浙江诸暨市市民马女士表达了对民警王连群的感谢；同时，详细讲述了民警王连群在办理马女士被诈骗案过程中，凭

（上接一版）

让古树名木重焕生机

乡村振兴主题文化墙、布设灯光造景……走进永宁镇金埭村，依托两棵百年古榕树的“榕树下”微景观公园，既满足了村民对生活、运动等功能的合理需求，又对古树的根系、日照和通风影响降到最小，实现古树与公园、社区的和谐共生。

“在保护的基础上，这些年，我们也在探索开展古树名木保护提升行动。”市自然资源局相关负责人告诉记者，2022年，结合乡村振兴、城市更新改造建设，我市积极发掘古树名木价值，对14棵古树实施微景观保护提升行动，让古树名木焕发新活力，绽放新光彩。今年，结合“古城城建提质”2025年专项行动，市自然资源局对蚶江镇一棵古树名木进行了保护性提升。下一步，市自然资源局将继续组织专业技术人员开展古树名木病虫害防治和管护工作。

“减少人为破坏是对古树名木最基本的养护。”市自然资源局有关负责人表示，将联合市检察院加大对破坏古树名木违法行为的打击力度，也呼吁广大群众自觉当好古树名木的守护者，为古树名木的生长提供良好的环境，让它们枝繁叶茂，百年以续。（记者 林恩炳 林富榕 颜华杰）